

李富春副总理关于一九六七年全国
生产供应会议的重要指示

时间：一九六七年六月二十六日下午二时三十分至四时四十五分。

地点：人民大会堂

富春同志讲话如下：

首先告诉大家，毛主席的身体很健康，毛主席的亲密战友林副主席的身体也很健康。

我代表党中央、国务院向同志们问好。

毛主席亲自领导的无产阶级文化大革命已进行一年多，这关系到我们国家和世界的命运，政治生活发生了根本变化，现在形势好得~~好~~！

这次文化大革命，就是要把党内一小撮走资本主义道路的当权派揪出来，批深、批透，这就是大方向；无产阶级革命派高举毛泽东思想伟大红旗，对党内一小撮走资本主义道路的当权派进行大批判，通过大批判实现革命的大联合，这就是大方向；通过大批判，实现革命的大联合，实现革命的“三结合”，夺党内一小撮走资本主义道路的当权派的权，这就是大方向。

在夺权的地方，已经出现和正在出现大好的形势。促生产得到了新的发展。

农业生产方面形势很好。百分之八十至九十一绝大多数坚持了领导班子，“三夏”工作搞的很好。麦子比去年多收40亿斤，增长7—10%，这是无产阶级文化大革命在农业上取得的伟大胜利。抗旱防涝工作应当抓紧，加强秋种，保证秋收，为争取全年的大丰收而奋斗！

工业战线上，今年一月至五月份总产值，比去年冬季增长7%钢增长3%生铁增长7.6%发电量增长40%石油增长23%化肥增长5%，拖拉机增长79%纸增长46%棉纱增长70%农产品收购和其他国内市场 ~ 1 ~

收购情况都是很好的。所有这一切都是毛泽东思想的伟大胜利，是毛主席革命路线的伟大胜利，是无产阶级文化大革命的伟大胜利。

毛主席教导我们说：“敌人是不会自行消灭的。无论是中国的反动派，或是美国帝国主义在中国的侵略势力，都不会自行退出历史舞台。”

党内一小撮走资本主义道路的当权派，还要作垂死的挣扎。无产阶级文化大革命每前进一步，他们都要进行挣扎，进行破坏，今年一月份他们大搞经济主义妖风；三月份又搞资本主义复辟逆流；四月下旬到六月初，党内最大的一小撮走资本主义道路当权派在这关键时刻，又挑起武斗，制造流血事件，转移斗争大方向，破坏生产，致使煤炭、铁路运输没有完成计划，这正是党内一小撮大大小小走资本主义道路当权派进行抵抗、破坏的表现，这正是阶级斗争深入发展的表现。社会上的牛鬼蛇神，地、富、反、坏、右也在这时乘机插手，与党内走资本主义道路的当权派互相勾结，互相配合，这正是两个阶级、两条道路、两条路线斗争的深入发展的表现。所以中共中央在六月六日发出了通令。我们是在无产阶级专政条件下的大民主，是无产阶级文化大革命，不许社会上的牛鬼蛇神、地、富、反、坏、右乱说乱动。在这场史无前例的无产阶级文化大革命运动中，出现一些反复，正是反映了阶级斗争的复杂性；生产出现一些波动，也是难免的，中央是预料到的。今后还可能有新的反复和波动，但我们要争取反复得少些，波动得小些。但是不管怎样反复，怎样波动，成绩还是主要的，主流是好的。我们不要被一些暂时的混乱现象所迷惑，要看到本质和主流。

毛主席教导我们说：“这些同志看问题的方法不对。他们不去看问题的本质方面，主流方面，而是强调那些非本质、非主流方面的东西。应当指出：不能忽略非本质和非主流方面的问题，必须逐一地将它们解决。但是，不应当将这些看成为本质和主流，以致迷惑了自己的方向。”

毛主席的这一教导，对我们估计当前的形势很重要。今年三月份在××干部会议上林彪同志说：从表面看，我们生产受到一点损失，迁到

毛主席说：“世界上的事情是复杂的，是由各方面的因素决定的。看问题要从各方面去看，不能只从单方面看。”

暂时困难，但只要我们抓一下，就会上升，再抓一下就会再向上升……（大意如此，原话没听清）我们如果把非本质的东西和支流的东西，看成本质和主流的东西，那就会丧失信心，迷失方向，就会犯大错误，只要我们方向明确，千方百计努力，艰苦奋斗，既是生产暂时受点影响，只要把文化大革命搞好，只要我们下定决心，克服困难，以后生产是可以上去的。我们坚信在毛主席领导下，只要我们高举毛泽东思想伟大红旗，今后的革命形势和经济形势就会越来越好。我们一定要高举毛泽东思想伟大红旗。

我们要正确处理两类不同性质的矛盾，严格区分和正确处理两类不同性质的矛盾，紧紧掌握斗争大方向，促进本地区、本部门、本单位的革命的大联合，这个问题，北京的大专院校正在实行。中央正在探讨革命大联合的办法，希望中央各部门研究一下，只有在革命的大联合的基础上，才能实现革命的“三结合”只有思想革命化，才能促进机关的革命化，生产的新高潮一定会到来，前途无限光明。

社会主义社会正在作两条道路、两条路线的斗争，正在作两个阶级的斗争，正在作两类不同性质矛盾的处理。这是毛主席对马列主义的重大发展，这是马列主义发展到毛泽东思想阶段的标志；今天马列主义已发展到第三个阶段：第一个阶段是马克思——恩格斯；第二个阶段是列宁——斯大林；第三个阶段是毛泽东思想。林总说过：当代的马克思主义的伟大天才，一个是列宁，一个是毛泽东。

毛主席教导我们說：“无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，各派政治力量之间的斗争，无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争，还是长期的、曲折的、有时甚至是很激烈的。无产阶级要按照自己的世界观改造世界，资产阶级也要按照自己的世界观改造世界。在这一方面，社会主义和资本主义之间誰胜誰负的问题还没有真正解决”。

长期以来，特别是我们取得全国胜利十八年以来（快要十八年了）我们党内存在着两条路綫斗争，这是国际国内阶级斗争的反映。两条路綫斗争反映的实质，就是中国走什么道路的问题。一条是以毛主席为首的无产阶级革命路綫，坚持走社会主义道路；一条是以刘、邓为首的资产阶级反动路綫，他们要走资本主义道路，实际上是要把中国拉回到殖民地、半殖民地的老路上去。

革命的根本问题就是政权问题。《黑修养》的要害就是要推翻无产阶级专政，实现资产阶级专政。

毛主席指出：“混进党里、政府里、军队里和各种文化界的资产阶级代表人物，是一批反革命修正主义分子，一旦时机成熟，他们就会要夺取政权，由无产阶级专政变为资产阶级专政。这些人物，有些已被我们识破了，有些则还没有被识破，有些正在受到我们信用，被培养成为我们的接班人，例如赫魯晓夫那样的人物，他们现正睡在我们的身旁，各级党委必须充分注意这一点。”

现阶段无产阶级文化大革命的任务，就是要把党内的一小撮资产阶级代表人物，走资本主义道路的当权派揪出来，让他们靠边站，夺他们的权。在经济工作上，特别在工交战綫上两条道路、两条路綫的斗争一直是很激烈的。刘、邓、薄一波这条反革命修正主义路綫长期以来，特别是全国解放十七年以来，一遇有机会，就干扰和反对毛主席的革命路綫；四九年到五二年，刘少奇极力鼓吹发展资本主义，在天津与资本家

打得火热。四九年在东北农村鼓吹资本主义的发展，說资本家剥削得少了，极力鼓吹富农经济、鼓吹四大民主、鼓吹和平民主新阶段、鼓吹新民主主义新时期。……53年到55年大力推行修正主义经验，吹捧苏联专家，到1956年毛主席发表了论十大关系，具有划时代的意义。指出我国的经济的发展主要靠我国广大职工、广大干部的努力，1957年经济发展也很好，他们又起来别有用心地反“冒进”59年到62年他们把矛头指向毛主席大肆攻击三面红旗，說得一团漆黑，一团糟，把毛主席提出的调整、巩固、充实、提高，歪蔑为“非常时期，非常措施”这是薄一波提出来的。

在农业上主张分田到户，主张包产到户，主张单干，实际是回到个体经济的老路上去。同志们如果回想一下这种包产到户，分田到户的做法，还不是恢复资本主义？在制订第三个五年计划大纲的时候，毛主席提出：“备战备荒为人民”加强大小三线；提出：农业为基础，工业为主导，提出：农业机械化等这一系列战略任务。而党内最大的一小撮走资本主义道路的当权派却吹冷风，故意歪曲发展国民经济的总方向，提出第三个五年计划“首先要解决吃穿用的问题”与毛主席的一系列正确指示唱对台戏；1949年到1965年各个时期都对准毛主席，反对和干扰毛主席的革命路线。归结起来主要表现是把社会主义革命和社会主义建设分割开来，只讲生产斗争，不讲阶级斗争，只讲生产力，不讲生产关系，只讲经济基础，不讲上层建筑，不讲人的思想革命化，就只管生产建设，那就随时随地会变成修正主义服务的东西；只讲物质刺激，不讲政治挂帅，只搞专家路线，不搞群众运动，只依靠外援，忽视或不要自力更生，搞什么“红色买办”什么“红色买办”？只能是帝国主义买办。提倡专家路线，忽视技术革命，强调中央集权，忽视发挥地方的积极性。毛主席提倡分级管理，结果托拉斯也出来了，托拉斯不是

不可以搞，而是刘、邓、薄一波搞的是资本主义的托拉斯；強調一长制，不尊重群众的首創精神，反对毛主席的群众路綫，就是反对光焰无际的毛泽东思想。他们不相信在毛泽东思想领导下的群众，是一定要走社会主义道路的。如果照他们那样做，就是要使资本主义复辟。当然他们是痴心妄想！有毛主席的领导，他们的阴谋就不会得逞。十七年来毛主席的领导这条紅綫，一直占着主导地位。我们一定要在一切工作中高举毛泽东思想伟大紅旗，相信群众，依靠广大群众，走群众路綫，相信中国人民解放军，相信干部的大多数，更好的贯彻毛主席的革命路綫，把刘邓、薄在經濟战綫上的修正主义流毒批深批透！

这次生产供应会议是在无产阶级文化大革命运动中召开的，它关系到1967年计划的执行，关系到第三个五年计划的提前实现。采取什么方法开好这个会是很重要的問題。

这次会议一定要高举毛泽东思想伟大紅旗，突出无产阶级政治，贯彻“备战备荒为人民”“抓革命，促生产，促工作，促业务”以革命来促生产，促一切，要节约鬧革命，彻底批判反革命修正主义路綫，批判党内最大的一小撮走资本主义道路的当权派。大破大立，对计划、物资分配提出意見。

过去的订货会议，沒有高举毛泽东思想伟大紅旗，沒有讲全局观点到会上就吵架，討价还价，象资本主义的交易所一样。这种情况必须彻底改变；一定要根据这几年订货会议的經驗改进一下；计划工作要多走走群众路綫，对主要生产企业的产品品种、质量做好規定，免得来这么多人，有些同志討价还价，互相扯皮。无产阶级革命派一定要破私立公，要有全局观点，前天（6月24日）周总理說：“要把困难留给自己，把方便让给别人”。不要把矛盾下放，也不要把矛盾上交，要开一个革命化的会，开一个活学活用毛主席著作的会议。

希望一机部造反派的同志们，多解放出几个局长来帮助沈鴻同志把

这次订货会议开好。

今年是执行第三个五年计划的第二年，是关键的一年，中央号召厂矿职工，在新的条件下更加鼓足干劲，力争上游，抓好革命、促好生产对1967年的计划，尽最大的努力去完成。

毛主席教导我们：在战略上藐视困难，在战术上要重视困难。我们常常在具体问题上搞出了困难，在战术上又不能藐视它，我们要有科学性，要留有余地。

最 高 指 示

我们是主张自力更生的。我们希望有外援，但是我们不能依赖它，我们依靠自己的努力，依靠全体军民的创造力。

必须善于识别干部。不但要看干部的一时一事，而且要看干部的全部历史和全部工作，这是识别干部的主要方法。

1967年的工业交通计划执行了半年了，由于党内一小撮走资本主义道路的当权派勾结牛鬼蛇神挑起武斗，停产停工事件发生，破坏无产阶级文化大革命，有些生产措施也跟不上去，因此，上半年某些生产指标完不成。机械设备制造和基本建设部署，安排一次很不容易，所以一般不作大的调整，今年的机械设备凡是经过努力可以完成的，一定要争取完成，经过努力不能完成的，可以延续到明年一个月到两个月最多一个季度。基本建设要按毛主席的指示：备战备荒为人民集中力量打歼灭战，原则根据条件和供应可能，分别轻重缓急排队。

根据“备战备荒为人民”的方针，提出薄弱环节：

正确处理人和物的关系，不能见物不见人，人的因素第一。毛主席說：世間一切事物中，人是第一可宝贵的。在共产党领导下只要有了人，什么人间奇蹟也也可以造出来。党内最大的一小撮走资本主义道路的当权派，他们不懂人的因素第一，他们不相信人的精神会变物质。

不管那一派，都要抱着只争朝夕的精神，开好这次会。看誰能高举毛泽东思想伟大紅旗。

希望同志们高举毛泽东思想伟大紅旗，活学活用毛主席著作，不仅在会议上这样，在会后也要响应毛主席“抓革命、促生产”的号召，首先把农业、煤炭、交通运输搞好。

这次大会一万多人，每个人都要动员煤炭工业、交通运输战线上的职工，响应中央号召，抓革命、促生产。你们回去首先要到煤矿、交通运输部门中去，把中央的精神告诉他们。

（根据记录整理，未經本人审閱，供参考）

《一部总》成套总局《长征战团》

1967年6月26日

革命工人造反总部翻印